



### 南宁对金融机构贷款小企业提供风险补偿

南宁市日前出台《南宁市小企业贷款风险补偿专项资金管理暂行办法》,针对金融机构向年销售收入在500万元以下、在金融机构融资余额在200万元以下符合规定的小企业发放贷款将给予风险补偿,但对从事房地产开发企业发放贷款业务的除外;单家金融机构补偿额最高不超过500万元。(网讯)

### 电子汇票助企业走上“高速路”

只要登录华夏银行网上银行电子商业汇票系统,填写汇票金额等信息,轻点“确定”即可成功办理电子汇票业务。华夏银行日前起在杭州正式推出电子商业汇票品牌“票e达”,这将助推浙江省企业资金周转走上“高速路”。

### 中信聚金理财:为企业量身定制的方案

卓越的创新能力使中信银行紧贴市场与客户需求,在企业理财的业务领域走出了独特、坚实的一步。

去年年底,杭州一家制造企业在中信银行购买的一项三个月期、合计金额为5亿元的组合理财计划顺利到期,获得投资收益404万元,综合年化收益率为32%,较三个月定期存款多产生186万元的投资收益。新年伊始,该企业已将全部闲置资金再次通过中信聚金理财计划进行投资,双方已在理财领域建立起稳定的合作关系。

近年来,伴随着金融改革的逐渐深入以及企业对财富价值最大化的追求,企业在理财方面的需求日益旺盛并且呈现多样化的趋势。主要表现在四个方面:

**资产保值的需求** 在市场化改革向纵深推进的过程中,商品价格与货币价格的波动性日益加大,使企业规避市场风险、资产保值的需求不断提升,以对冲通货膨胀、利率、汇率等系统性风险。

**流动性管理需求** “现金为王”这句话最充分体现了企业对流动性的偏好。如同硬币的两面,现金在具备最佳流动性的同时却存在零收益的天然缺陷。在管理流动性方面,企业总是试图在流动性与收益性之间寻找最佳的平衡点。

**提升企业形象的需求** 在经济金融高度发展的今天,公众不仅通过产品与服务了解一家企业,同时也通过企业的财务报表与财务信息更深层次地透视企业的发展现状与发展前景。于是,通过投融资工具改善财务报表成为提升企业社会形象的重要手段。

巨大的需求催生了对公理财市场的崛起,并呈现蓬勃发展的势头。在这片潜力巨大的新兴业务领域,为企业设置的产品的针对性与差异性、服务的质量与效率、风险控制能力与产品创新能力成为商业银行决胜千里的关键因素。(陈琴丽)

# 借境外资金做大境外市场



“上半年撑死,下半年订单就少多了。”做了10多年外贸生意的老刘感叹,外贸越来越难做。复杂的外贸环境,让浙江企业开始加速转移步伐,“把眼光放高点,要有全球资源整合的眼光。”华立集团董事长汪力成说。

据国家商务部最新统计显示,今年上半年,浙江企业“走出去”的规模跃居全国第二。来自浙江省商务厅外经处的数据,今年上半年,浙江累计实现非金融类实际对外直接投资72158亿美元,跃居全国第二位,同比增长345倍,其中宁波“跑得最快”,占据全省新批境外企业和机构数的一半。

### 抄底机会

**聚焦:** 在去年的跨国并购风云中,浙江吉利并购沃尔沃出尽风头。金融危机使很多海外同行资金链断裂,这给浙江企业创造了一个抄底机会。吉利就踩准了这个节拍,一举将欧洲高端汽车品牌收入囊中,这种方式收获的不仅是技术、知识产权、品牌,还有庞大的海外市场。

业项目,投资规模不断扩大。

**解读:** 在民营经济发达的浙江,海外并购的消息不绝于耳。最早如汽配行业的龙头老大万向集团,如今已在美国收购了近20家公司,其中包括美国NASDAQ上市公司UAI;华立集团、浙江钱江集团类似的动作频频。

设立贸易代表处、专业市场的传统形式,早期浙商刚迈开步伐时所惯用的这些模式,如今正逐渐蜕变为境外设立研发中心、海外并购、海外上市等多种新形式。目前,在海外创业的浙江民企通过兼并收购的形式,已一举将60余家外国公司收入囊中。“这说明浙江企业在国际化道路上已从‘量’的增长向‘质’的提高转变。”省商务厅外经处相关人士表示。同时,大项目带动明显,7月份,该省境外投资前十大项目占1-7月投资总额的70%。

### 借境外资金到境外发展

**聚焦:** 今年5月,宁波立华制药有限公司境外主体——朗生医药控股有限公司在香港联合交易所主板挂牌上市。2004年,该公司通过国家食品药品监督管理局

GMP认证,2009年销售规模已近4亿元,利税约8000万元。在香港上市后,“立华制药”募集资金逾6亿港元,用于扩充生产厂房以增加产能、增加原料及改善产品结构等。

用境外资金,到境外发展,正在成为新一轮的海外拓展模式。

**解读:** 目前光宁波市,年营收超百亿元的企业就有13家,年营收在50亿-100亿元的企业18家。这些发展良好的优秀企业,除了部分已上市的企业外,都是境内外上市的优质资源。境外上市企业,借力国际资本、国际资源拓展国际市场,实现了企业的加速发展。

境外上市更适合外向型企业利用国际资本、国际资源拓展国际市场,实现跨越式发展。

普华永道会计师事务所全球资本市场总监雷熙文表示,企业境外上市,意味着公司的发展进入了国际化的轨道,实现了资本国际化、市场国际化,这不仅带给企业知名度的提升,也有利于企业吸引国际人才,引进先进的管理理念和企业治理制度。

(钱晚)

### 中小企业如何低成本获得流动资金贷款?

如果您的企业面临短期需要扩大经营资金紧缺,担保公司将针对您个人及企业资产状况,订制相应的融资计划,根据企业资产配比做出额度较高的贷款,充分实现流动资金贷款的灵活性。

**【案例】**陈先生为某进口食品公司法定代表人,销售渠道为超市进货,又与两家超市7个店面谈好合作,需要进50万货物,超市账期为两至三个月,陈先生使用此笔资金为三个月,上一期的货款在三个月后可与陈先生结清,货款总金额73万,后找到嘉盈担保公司寻求帮助。

**【融资实施】**经过分析,陈先生每月个超市回款约为35万左右,库存150万,应收账款为210万,由于与多家超市合作,所以出现压货的情况。陈先生有一套房产位于中山区虎滩路,总价款约为140万,在银行目前贷款余额87万,但房产证原件留存在陈先生手里。

综上所述担保公司给出以下解决方案:陈先生借款50万,每月超市的回款除去再进货的资金,前两个月要求每月还款10万元,并且利息按照偿还10万本金之后的金额进行计算,三个月算下来可以为陈先生节省近8000元的融资费用。担保公司还需要陈先生把房产证原件留存本公司,并配合公证。作为融资的担保措施,嘉盈担保公司后期又与陈先生约定,若陈先生每月到还款日期有更多的资金偿还本金,担保公司也允许偿还本金并减少相应的利息。陈先生非常配合担保公司的调查,担保公司在三个工作日完成了此笔贷款,解决了陈先生的燃眉之急。中小企业如想获得低成本流动资金贷款,担保公司将为您的企业量身打造适合的融资方案,把融资成本降到最低。

(邹冰)



## 浙江八企业捆绑进债市

国内中小企业集合票据发行总额再创新高,这一次,浙商银行联手浙江省诸暨市的8家企业创造了6.6亿元的纪录。

6月28日,由浙商银行承销,步森集团有限公司、浙江盾安精工集团有限公司、丰球集团有限公司等8家诸暨市中小企业作为发行主体的中小企业集合票据正式发行,总额高达6.6亿元,这是浙江首发,亦是国内迄今为止发行规模最大、发行企业数量最多的一笔。

### 试水融资新渠道

作为新生金融产品,本次中小企业集合票据由浙商银行牵头,8家企业统一申请,统一冠名,向银行间债券市场的机构投资者公开发行的“捆绑式”集合融资债券。

“以前对于企业发债的净资产要求及企业信用资质要求很高,作为中小型企业很难通过公开发行方式进行债务融资。而现在,这种‘捆绑式’集合票据让我们能顺利地进入这一市场。”发行主体之一的雄风集团有限公司总经理卢腾对《浙商》记者表示。雄风集团新近跻身中国连锁百强,2009年实现销售收入201亿元。对于雄风而言,加入“捆绑发债”,其长远意义远大于融资金额。

### 席位来之不易

事实上,要获得这一席位并不容易。主承销商浙商银行投资银行总部总经理沈滨是这款产品团队的主要负责人,他告诉《浙商》记者,一开始选择地区时,与诸暨竞争的还有杭州萧山区、绍兴县、永康、上虞、海宁等地。最终,诸暨胜出。“一来是我们对诸暨当地的企业和经济情况非常熟悉;二来,当地政府对我们的这一项目十分支持。”

这之后,沈滨的案头出现了众多当地优质企业的卷宗:“最初我们考察了20多家优质企业,慢慢筛选。到项目确定前本有10家企业入围。后来我们对企业财务情况进行了解,选择现有的8家企业。”

“参与这项金融创新产品是盾安实力的象征。”盾安控股集团有限公司资金管理部部长周晶如是说。“从准备资料到正式发债的将近半年时间里,我们向浙商银行及其他中介机构披露了大量企业相关信息,从基本信息到财务报表再到公司制度,盾安做了充分的准备工作。”最终,盾安确定募集资金额度为2亿元,而在由专业机构进行的主体评级一栏,盾安被评为A+,也是8家企业中唯一的一家。

“这次选择的企业有个特点,他们看起来并不相同,但都是子行业中的龙头企业。”沈滨介绍。确实,从企业规模到涉及的行业,本次发行主体的8家企业各有特色。“考虑到风险问题,发行主体产业分散很重要,这些龙头企业分属于不同的产业板块,不至于一行出问题,集体都趴下。”

### 八家企业知根知底

浙商银行行长龚方乐对此产品大为推崇。他介绍,这一产品的优点在于引入了内部分层的增信结构,把票据分为优先级和普通级两种产品,弥补了基础信用的不足;而由资产管理公司出具承诺回购函方式亦是国内首创,使产品信用增进,保护了投资者的利益;而普通级的集合票据的设计,更显示出地方政府对中小企业的信心和支持,无形中为中小企业票据产品的含金量加了砝码。

如何选择企业、设计产品,曾让沈滨



大伤脑筋。

沈滨介绍,这一中小企业集合票据产品的最初创意始于去年2月份。4个月时间内,设计团队陆续提出了六七种方案,最终确定了如今的产品结构。

“在确定企业募集资金额度时,我们在技术上进行了很多探索和设计。最困扰我们的是,8家企业有大有小,传统的评价标准不能将他们以同一标准加以衡量评分。最终,我们以证券化的技术对企业进行了重新切分,开创了国内银行业产品的众多先例。”沈滨说。

“这就是中国版的第三方回购债券。本来投资者需要研究这8家企业哪家好哪家好,现在他只需要判断资产管理公司有没有实力做最后兜底就可以了。”沈滨说,万一出现不良资产,触发资产管理公司的回购机制,后续的活动都在场外进行,对投资者不会产生任何影响。

诸暨的“风水之利”或许是产品如此顺利入市的重要原因。卢腾告诉《浙商》记者:“目前的8家企业彼此知根知底,我们相信彼此的诚信和经营情况,亦相信发行的产品会获得投资者认可,一年之后将是一个多赢的局面。”除了雄风之外,周晶同样表示对其他发行主体深具信心。

(姚恩育 楼方芳)

### 税务学堂 | ShuiwuXuetang

## 再生资源增值税让企业“有苦难言”

最近一段时间,笔者在各地走访的过程中常常听到基层企业对于执行再生资源增值税的强烈反映。2008年财政部和国家税务总局联合发布了《关于再生资源增值税政策的通知》,按照这个通知的规定,从2009年1月1日起取消增值税免征政策,从事再生资源经营企业必须按增值税条例全额缴纳增值税,给予两年的“先征后返”优惠政策,凡符合条件的增值税一般纳税人,2009年退税70%,2010年退税50%,2011年将不再享受退税优惠。企业一致反映将现行的再生资源增值税政策与我国发展循环经济、实行节能减排的大政方针相悖,迫使一些企业从利用再生金属为原料返回重新使用原生金属为原料的老路。

### 难以取得进项抵扣发票,企业税负增加过重

目前,我国国内再生有色金属资源回收的货物源头是居民,拾荒人员,非经营单位的机关团体、学校、部队,小规模废品收购站。这些源头单位和个人都不具备开具发票的资格,连普通发票都没有,怎么还能奢望增值税发票呢?没有增值税发票就不能抵扣进项税,就需要进货单位从零开始上17%的全额增值税,造成企业税务负担过重。

另外,城市里大多数小型废品收购站,回收的废品中主要是旧书本报纸、塑料饮料瓶和食用油瓶,偶尔有一点废铝,比如铝锅、铝盆、铝合金门窗,

们,却给不规范的公司、小公司留下活路”。一些不规范的公司收废旧金属没有票,销也没有票,来没票走还

没票,甚至连账本也不要,税也不用缴。小型回收企业,不能开具17%的增值税发票,决定了他们不可能与大型的利废企业进行合作,更谈不上退税,他们做不大,但他们的增值税税负只有3%。现行的增值税条例使他们的税负从4%降到了3%,从中也得到了好处。

### 不规范企业潇洒、小企业降税,大企业面临生存考验

笔者遇到许多的正规公司、上市公司,他们说“现在的政策制约了我

校的、社会团体的,还有来自各工商企业的。站在资源节约型、环境友好型的角度,大型回收企业除了要考虑自身的经济效益外,还要承担社会的责任,回收企业不能有选择性地回收各种废旧物资,这样大型的回收企业要取得17%的增值税进项发票就变得一点也不现实。原来的利废企业凭回收公司开具的增值税发票就能抵扣10%的进项税,现在的税收政策取消了这一条。因此,利废大户与产废大户直接产生了购销关系,而大型回收公司主要的进项税发票就来自产废大户,这样一来,大型的回收公司不但收购渠道锐减,而且只能收购那些没有进项发票或只有3%税率发票的客户资源,回收企业生存面临严峻考验。(王树谷)